



GDP增速连续十一季度位居全国第一方阵 甘肃一季度再迎开门红

强信心 看发展

甘肃省一季度全省地区生产总值同比增长6.2%，比全国高出0.8个百分点，增速排全国第3位，连续11个季度进入全国第一方阵。其中，一产、二产增加值增速分别位居全国第2位。

对于地处西北内陆的甘肃省而言，能长期保持稳定的较高速度增长，而且呈现出质量齐升、效速兼取的积极态势，不仅彰显了甘肃经济的“稳中向好、稳中向优”，也体现出地区经济潜能的释放、经济活力的牵引。

这来之不易的“6.2%”，得益于甘肃省近年来大力实施强工业、强科技、强省会、强县域的四强行动，推动综合实力和发展质量的整体跃升；得益于深入推进招商引资和持续优化营商环境，为高质量发展积蓄了充沛后劲；得益于积极把握“一带一路”最大机遇，不断完善内外循环、双向发力的发展新格局。

在“稳”的底盘上培育“进”的集群优势

甘肃是西北地区重要的老工业基地，工业基础良好，拥有石油化工、有色冶金、装备制造、机械电子等产业基础，资源禀赋独特，查明矿产资源储量矿种超百种，镍钴铂钯等十余种矿产储量居全国首位，铬锌钨金等五十余种矿产储量居全国前五位。

作为甘肃经济“基本盘”的工业经济，之前长期面临产业链条短、产品层次低等问题。近年来，甘肃省工业经济逐步摆脱“原字号”“粗字号”“重字号”为特征的产业结构，在“稳”的基础上持续围绕强龙头、补链条、聚集群，不断培育“新动能”，已成为经济挑大梁的“硬主力”。

“全部工业对经济增长的贡献率达40.1%，是经济增长的最大亮点。”甘肃省统计局副局长顾克勇说，甘肃省一季度规模以上工业增加值增速达11%，居全国第2位，有色、电力、医药、建材等支柱产业增长强劲，工业投资增速已连续50个月保持在两位数以上，对全省投资增长的贡献率达82.5%。

甘肃省工业经济不仅规模高速增长，其质效也大幅提升。今年一季度，省属重点工业企业捷报频传，金川集团聚焦“7纳米以下芯片用铜镍钴关键技术攻关”，顺利完成6N5高纯镍关键元素铁、铜、铅靶向除杂技术研究；酒钢集团新型无磁钢填补国内空白，因瓦合金、制冷压缩机阀片用马氏体不锈钢等多个新产品在航天、家电等领域成功应用，625镍基合金首次成功应用于第四代核电项目；白银集团高纯稀规模化生产线、高纯镍粉生产线建成投产，相关提纯技术打破国外垄断。

同时，甘肃省还把培育先进制造业集群作为深入推进新型工业化、凝心聚力强工业的重要举措，打造形成涵盖镍钴新材料、工业母机、石油化工、建材、新能源装备、集成电路、数字经济、生物医药等重点产业的13个省级先进制造业集群，其中自主创建的金白兰武有色金属集群以及与陕西联合申报的宝汉天工业母机集群成功入选国家级先进制造业集群，实现甘肃省国家级先进制造业集群“零”的突破。

据甘肃省工信厅统计，今年一季度，甘肃13个省级先进制造业集群实现产值1955亿元，同比增长15%，有力支撑了全省工业经济发展。其中，覆盖全省四个市的金白兰武有色金属集群实现甘肃省国家级先进制造业集群“零”的突破。

同时，甘肃省还培育了金昌市金川区镍钴新材料产业集群、白银市白银区废弃资源综合利用产业集群和酒泉市肃州区风电装备制造产业集群等3个国家级中小企业特色产业集群，其中镍钴锰酸锂电池产业链，新能源电池所需35种原辅材料本地供给率达到77%，大宗固废综合利用率达到89%，实现资源综合利用产值近百亿元。

在先进产业集群带动下，甘肃省工业经济“新动能”不断增强，新兴产业稳定增长。今年一季度，规上工业高技术产业、战略性新兴产业增加值分别增长17.3%和19.2%。

(下转第二版)

陇南·文旅康养胜地

“五一”假期 陇南旅游火热开局

本报讯（记者尚敏贤）“五一”假期，我市抢抓旅游“黄金期”，充分发挥文旅资源优势，推出88项丰富多彩的文旅活动，全市各大景区景点迎来客流高峰，为文旅市场带来一波“小高潮”。

在宕昌县官鹅沟景区，随着雷古山索道的开通，游客搭乘索道，可以轻松体验高空观景，畅游官鹅沟山水。据统计，“五一”首日，官鹅沟大景区接待人数1.82万人次，比最高峰年份2023年增长156.34%，全县接待总人数9.3万人次，同比增长52.5%，旅游花费4510.9万元，同比增长32%。

作为武都文旅新地标，万象街在“五一”首日便成为游客打卡焦点。巨型机甲熊猫前围满拍照的游客，非遗展演、光影秀等活动吸引大家驻足观看，



5月1日，游客在康县青龙山旅游大景区观光旅游，体验乡村生态美景。当日，康县青龙山旅游度假区“缤纷假日”迎宾促消费活动开幕。现场的茶马集市上琳琅满目的文创、特产、美食等令人目不暇接，游客穿梭其中品美食、购特产，尽享假日美好。 本报记者 黄培军 摄

武都：千名志愿者织就文明旅游风景线

本报记者 尚敏贤

5月2日，凌晨一点的武都区城关中学依旧灯火通明，志愿者张冰刚忙完。

“为应对激增客流，武都区协调城关中学、深圳中学开放宿舍资源，为游客提供安全规范的临时住宿保障。我们的主要任务就是引导游客登记入住、协助搬运行李，以及接送迷路游客返回住宿点。”张冰说，“昨晚累计引导1345名游客入住。”

今年“五一”假期，武都区迎来旅游高峰。据统计，全区累计接待游客量较往年增长数倍。

面对激增的客流，武都区委社会工作部联合区志愿服务联合会，统筹基层治理力量与社会公益资源，组织1200余名志愿者分布在交通枢纽、景

区景点、商业街区等21个服务点位，以“暖心武都”品牌行动保障游客体验，用文明服务擦亮城市底色。

在兰海高速武都东出口的“交通护航岗”，志愿者们每天6点开始忙碌。身着“暖心武都”红马甲的他们，为过往司乘提供路线咨询、热水供应和应急药品。

志愿者马乐霞告诉记者：“很多游客第一次来武都，我们不仅给他们指路，还向他们介绍白龙江沿岸的风光。”

日均超万人次的咨询服务中，志愿者们总结出“三分钟讲解法”——用最简短的语言，将景区特色、餐饮住宿、天气提示等信息浓缩成游客最需要的攻略。

万象洞景区入口处，志愿者李辉正协助游客扫码购票。李辉的工作清单里包含检票引导、安全巡查、秩序

维护等10余项内容。

“洞内湿度大，我们准备安排了2名志愿者进行安全维护。”李辉说。

而在万象街，非遗传承人带着游客体验羊皮扇鼓舞、剪纸技艺，志愿者则在一旁讲解民俗背后的历史典故。一位上海游客感慨：“原来山水之间藏着这么多文化密码。”

此外，万象街的暖心志愿者每天还在街区的商铺进行巡查，他们既要劝导商家规范经营，也要帮游客寄存行李，推荐特色美食。

“您点的洋芋搅团配酸菜，这是本地人最爱的吃法。”志愿者李浩边打包边提醒，“不过建议按需取餐，避免浪费。”在他们的努力下，商圈余垃圾量并未激增，商户也主动参与“明厨亮灶”“文明标价”等行

动，形成“生意红火”与“举止文明”的良性互动。据统计，截至目前全区志愿者累计服务超1万小时。

武都区委社会工作部志愿服务中心负责人浩利斌介绍：“我们构建了‘交通枢纽+景点食宿+公共服务’的志愿服务网络，为游客提供咨询引导、景点食宿介绍、路线指引、交通劝导等暖心服务，获得了游客的高度评价。”

在游客服务中心的留言簿上，这样的文字随处可见：“迷路时收到志愿者手绘的景点地图”“老人腿脚不便，志愿者全程搀扶游览”“离开时发现后备箱塞着本地特产和祝福卡”。

从高速路口的指引手势，到非遗工坊的剪纸刀尖，武都志愿者用千余次弯腰服务、万余句暖心问候，将“奉献、友爱、互助、进步”的志愿精神融入城市肌理。

康县开展纪念五四运动 暨思政课展示活动

康县讯 为弘扬五四精神，激发青年担当作为，近日，由康县

县委宣传部

、团县委

和县教

育局

承

办

办

办

办

办

办

办

办

办

办

办

办

办

办

办

办

办

办

办

办

办

办

办

办

办

办

办

办

办

办

办

办

办

办

办

办

办

办

办

办

办

办

办

办

办

办

办

办

办

办

办

办

办

办

办

办

办

办

办

办

办

办

办

办

办

办

办

办

办

办

办

办

办

办

办

办

办

办

办

办

办

办

办

办

办

办

办

办

办

办

办

办

办

办

办

办

办

办

办

办

办

办

办

办

办

办

办

办

办

办

办

办

办

办

办

办

办

办

办

办

办

办

办

办

办